

泉州数字办一行 莅石调研 数字经济企业



本报讯 为深入贯彻落实福建省委、泉州市委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署，2月23日下午，泉州市数字办调研组一行莅石，与石狮市大数据管理局工作人员走访调研福建卡车集市科技发展有限公司、信泰(石狮)科技有限公司等数字经济企业，并与企业负责人就加快数字产业发展、数字项目建设等内容进行交流。

发展数字经济 赋能智慧城市

石狮市智慧城市领导小组
石狮市发展数字经济工作专班
石狮市大数据管理局

福建卡车集市科技发展有限公司卡车集市平台基于云计算、大数据、移动互联网和人工智能技术而开发，能够为平台车主与货主提供智能车货匹配、智能实时调度及物流信息全程追踪服务。调研组一行对卡车集市多式联运“一单制”方面的探索与成果表示充分肯定，同时也希望卡车集市能够继续积极创新，革新技术，为现代物流业的优化升级持续提供新动力。

在信泰(石狮)科技有限公司，调研组一行一边沿着整个厂区实地参观智能仓库、智能AGV小车出入库流程、整经车间、周边生产设备及相关车间的生产过程；一边听取企业相关人员介绍企业的发展历程、生产工艺介绍、5G经编智能工厂二期工程建设情况。

(记者 周进文 通讯员 王昭容)

2022年福建省改革品牌、改革试点成果评选表扬名单公布 石狮“市场采购贸易试点改革”榜上有名

全面建设现代化商贸之都

本报讯 记者从市商务局获悉，2022年福建省改革品牌、改革试点成果评选表扬名单于日前公布，石狮“市场采购贸易试点改革”榜上有名。

此次评选旨在充分发挥改革典型示范作用，着力强化

“完善提升一批、创新推进一批、复制推广一批”的改革思路，持续推动全省改革工作提质扩面、纵深突破，具有参与度高、覆盖面广、代表性强的特点，较好地体现了有力促进经济社会发展、真正给人民群众带来实实在在获得的评价标准和优中选优的鲜明导向。

为全省商企扩大外贸“朋友圈”，搭建“出海”新通道；优化服务“不止步”，助力企业“迈大步”！2022年，石狮全年市场采购贸易全平台出口504.26亿元，增长34.16%，位居全国39个试点排名第4位，同时，这更是石狮市场采购贸易出口首次当年度突破500亿元。这一喜人成绩既展示石狮市场采购业务

节节高升的局面，也展现石狮积极、主动服务全省、泉州市发展大局的自觉和担当，积极探索，示范先行，全面建设现代化商贸之都的决心。

今年，石狮市场采购贸易1月喜迎“开门红”，出口额同比增长11.82%，依托“市场采购”便利贸易方式，广大企业在新春捷报频传。同时，石狮推出

的多项创新服务举措进一步促进市场采购贸易主体的活力和创造力充分释放。接下来，市商务局将牵头推动实现市场采购全国口岸通关一体化，方便企业采购出口全国各地特色商品就地出口，扩大新业态政策红利辐射范围。

(记者 王文豪 通讯员 苏志纯)

职工提升学历 可获 千元以上补助



本报讯 近日，记者从市总工会获悉，为加快建设知识型、技能型、创新型的产业工人队伍，提升在泉职工的学历层次和技术技能，为泉州高质量发展提供强大的人力支撑，今年泉州继续实施“求学圆梦”学历提升行动。

凡是我市企业在职工(不超过法定退休年龄)、职工所在单位已组建工会均可报名参加“求学圆梦”学历提升行动。本科入学者需具有国民教育系列高等专科(含专科)以上学历；专科入学者需具有高中、职高、技校和中专以上学历或具有同等学力人员。活动常年招生，分春秋两季注册入学。春季报名截止时间为3月5日；秋季报名截止时间为9月5日。可由单位统一报名，也可个人通过泉州开放大学线上报名。

目前，“求学圆梦”学历提升行动有国家开放大学和福建开放大学两所招生院校，专业涵盖工商管理、建筑工程技术、大数据与会计、行政管理、法律事务、广告设计、机电一体化、机械设计制造及其自动化等20余个热门学科，精准契合当前的人才需求，职工可根据自身情况进行选择。

值得关注的是，为鼓励企业职工特别是民营企业职工提升学历，减轻职工经济负担，省、市两级工会给予符合条件的职工学费补助。今年，对农村户口、在福建省内缴纳社保满6个月的职工，由福建省总工会给予每人3000元的学费补助；对未享受省总工会学费补助的民营企业职工，由泉州市总工会给予每人1000元的学费补助，在学员取得毕业证书后一次性发放；对获得市级(含)以上劳动模范(含五一劳动奖章)、工匠荣誉称号的职工，由泉州市总工会给予每人3000元的学费补助，分三次发放，每次1000元(此项与第一类对象可叠加，与第二类对象不叠加)。

需要注意的是，职工有以下行为的，不再享受学费补助。包括：离开泉州工作；变更工作单位未建建工会；因个人原因中断学业；因违法行为受到法律处罚或学校的其他处罚；及其他不符合补助条件的情形。

(记者 庄玲娥)

“商记”糖品： 探路传承与创新 让老字号焕发新活力



本报讯 2月22日上午，首届“宋元海丝宴”暨闽南菜传承创意大赛颁奖仪式在石狮服装城展览艺术中心热闹举行。这场舌尖穿越之旅，令千年闽菜的极致风韵一览无余，也让闽南古早味以新花样火“出圈”。其中，由“石狮老字号”——福建省万代豪食品有限公司(商记糖品)带来的贡糖、花生酥、芝麻酥等特色小吃，现身线下古早味茶点区和线上直播镜头，令人眼前一亮。

最直观的便是“老字号”穿上了漂亮“新衣裳”。一袋小小花生糖外表，就集结了南洋花砖、骑楼建筑、喜鹊报喜、东方醒狮等多样元素，除了“连生贵子”“好事花生”等应景祝福语，包装上还把各种糖品的由来、寓意和制作工艺细细道来。

作为福建省万代豪食品有限公司负责人，也是商记糖品第三代传承人，商滨向记者介绍，世代居住在城隍庙后的老商家最早是挑担沿街贩卖自家的五香花生，或应邀到办喜事的人家里现场制作糖

品。到了上世纪90年代，他的父亲从菲律宾回来后在城隍庙开了第一家喜糖铺。“所以这个花生糖的包装就采用了南洋的花砖为元素，代表着商记的初始经历和闽南人下南洋“敢拼”的精神。”商滨表示，花生糖包装中间的矩形图案也有故事——最早办喜事的师傅是去主人家现场做糖的，而做糖需要的桌子很大，以前的家里通常没有这么大的桌子。老一辈制糖匠人就把大门拆掉，在上面做糖，做完再把大门安上去。这种新包装时尚、活跃，有产品的文化内涵在里头，又轻巧便于携带，适合作为休闲茶点和伴手礼。

今年30出头的商滨，从小在老街长大，对“九街十一巷”的小吃更是如数家珍。他也传承了祖辈的手艺，会自己制作20来种花生糖，而且还会做蛋黄派、蒸蛋糕等糕点类食品。如果说，为“老字号”穿上“新衣裳”，是商滨对老字号抹不去的情怀，那么，开设新厂，就是他这位传承人的创新之路。

研究储存方法、研制新鲜口味、运用互联网思维销售……自去年年底，位于蚶江镇港口大道的福建省万代豪食品有限公司投入生产以来，这位传承人便忙得停不下来。从机械改造到原料采购，从研发到制作，从招工培训到对接线上直播运营，都是他一人包办。“非常忙，但感觉很值得！”看着流水线上的产品鱼贯而出，商滨笑着表示。在他的案头上，摆放着20多种新产品，仅一款花生乳糖，他就研发了花生、蔓越莓和酥脆饼干三种口味。

走一线 看亮点

而今，商记糖品在凤里街道的门店与蚶江镇的工厂，一老一新，就像是石狮老字号的过去与未来。在石狮这座商贸之都的历史中，老字号有抹不去的底蕴与情怀，而它们也要在新时代去探索更多创新可能。图为福建省万代豪食品有限公司(商记糖品)牛轧糖生产线

(记者 庄玲娥 通讯员 郭莉莉)

记者手记

一家铺子、一种味道、一缕乡愁……一个个老字号承载着许多老百姓对“老味道”的独特记忆。老字号有抹不去的情怀，更有拼得起的创新。商记糖品每一代传承人都用自己的坚持，用心做好糖。而商滨敢闯敢试、创新求变，以智能化生产，让“老字号”产品产量，并谋划着搭上直播快车，让“石狮味道”飘香全国，其精神令人钦佩。老字号的优势在于“老”，出路在于守正创新。期待有更多“商滨”，定准群众认同、市场认可的调子，创新讲好品牌故事，搏击市场蓝海，让老字号持续焕发新生机、涌现新活力。

石狮市统计局开展 规上企业统计业务培训会

本报讯 日前，石狮市统计局联合工业信息化和科技局开展规上企业统计业务培训会。会上，统计局负责工业统计和科技统计的业务人员分别讲解统计相关知识。

工业统计业务人员介绍了一套表联网直报系统的操作方式、工业统计报表的指标解释及取数来源、强制审核材料的提交规范。科技统计业务人员详细介绍了研发活动统计报表制度，以及研发数据填报填写规范、注意事项等，并强调了数据归集及统计的重要性。

会议还邀请会计师事务所专家讲解企业研发费用核算和归集，专业代理事务所专家讲解企业研发项目的命名。此次培训，不仅让规上企业统计人员了解了统计工作的内容和重要性，基本掌握了统计的新业务、新知识，也进一步增强了做好统计工作的信心和决心，对提高统计报表的数据质量起了重要作用。

(记者 杨朝楼 通讯员 张辛荣)

公益孵化培训 助力狮企“抢滩”跨境蓝海



本报讯 2月23日，由石狮市商务局指导，石狮市跨境电商运营有限公司主办，浙江国贸数字科技有限公司承办的“海丝电商发展年”亚马逊首期公益孵化班结业仪式暨亚马逊选品分享会在石狮市跨境电商公共服务中心举行，活动吸引我市30余家企业参加。

据悉，首期公益孵化班参与孵化的企业共18家，其中已有3家企业月销破千，1家企业月销破万，2家企业冲进类目TOP200，孵化情况可谓硕果累累。为促进我市企业对新一年亚马逊运营趋势的进一步了解，结业仪式上，亚马逊福建区域市场战略高级经理Jojo Wang为企业作宣讲互动。现场，分别就亚马逊平台在国家积极政策利好、团队优势和平台实力强劲等几方面内容到到场企业进行详细讲解，携手助力中国卖家乘风破浪、中国品牌扬帆启航。

“初阶课程的结束只是他们未来漫漫跨境道路的起点，社会变化速度快，平台的流量侧重点也紧跟着变化，跨境电商是一条需要持之以恒的道路。”石狮市跨境电商公共服务中心负责人方祥表示，从事电商除了信心和坚持，更重要的是精细化运营，只有认真对待和不断改进自身运营方式，才能在平台站稳，才能为顾客提供更优质的服务，获得更多商业机会。“石狮市跨境电商公共服务中心将持续为企业提供海外商标、物流海外仓、数字营销等各类相关服务，为扬帆出海的石狮企业家保驾护航。”方祥表示。图为企业与亚马逊平台人员现场交流

(记者 王文豪 通讯员 李玉萍)

院士团队 仿驼峰原理 成功研发 消防布料

产业扫描

能否有一种材料的消防服穿在身上，既隔热，又能通过汗液调控来缓解人体过热？在武汉纺织大学省部共建纺织新材料与先进加工技术国家重点实验室徐卫林院士团队带领下，团队成员在3年前开始着手研究。通过调研大量文献资料，团队成员发现，在自然界中骆驼是骆驼独有的一种近乎完美的保护屏障，能够长时间避免路驼受沙漠白天极端热环境影响。团队成员许多博士介绍，传统消防服有亲肤层、透气透湿层、隔热层、防火层，而研发的这款消防服布料，既比传统消防服轻巧，同时保留了上述这些功能，“从理论上讲，这种布料可以设计至少耐1000℃高温”。除了消防服，这款布料还可应用在多个场景。

(长江日报)

石狮市爱心食物中心厝仔分站启动

石狮市爱心食物中心4个月惠及2.2万余人次

本报讯 由石狮市食品行业协会倡议主导成立的爱心食物中心，继在长福社区、宝源社区成立分站后，2月23日，又在“全国文明城市”——蚶江镇厝仔村启动厝仔分站。

据了解，该分站服务内容包括公益水站、惜食分享柜和最美食品包，将免费为周边困难人员供应食物，助力厝仔村“党建+”邻里中心拓展服务项目。活动现场，石狮市食品行业协会常务副会长单位、石狮市天乐食品有限公司人员为环卫工、文明志愿者及部分老年人分发食品大礼包；天乐食品协会还提供了大批价值不菲的新鲜饼干、休闲食品、零食组合等，免费供有需要的人自取。

天乐食品有限公司副总经理、市政协委员王黎虹表示，食品企业在生产和销售过程中都会产生许多临期食品，通过爱心食物中心厝仔分站，将企业临期食品和新鲜的爱心食品捐赠给有需要的人，为困难人群



做一些力所能及的实事，一方面让临期食品有了“新归宿”，另一方面，也是企业履行社会责任和政协委员开展新时代文明实践活动的另一种方式。

惜食分享，传递最美善意。爱心食物中心是隶属于石狮市食品行业协会旗下的公益服务品牌。通过向生产和流通渠道募捐临期食品，经过统一运输、分类，存入“爱心食物中心”，再分配到各站点，供社会

新时代文明实践

上需要的人群免费取用。通过临废为宝，一存一取实现爱的传递，展示企业的爱心。目前，爱心食物中心共有新世界、兴记、天乐、永佳食品等30多家食品企业加入爱心食品及物资保障计划，中心成立4个月以来，已惠及2.2万余人次，节粮8万余斤。

此次厝仔分站启动活动由石狮市委文明办、商务局、市场监督管理局、总工会和蚶江镇人民政府作指导单位，由石狮市食品行业协会主办，由石狮市政协委员蚶江活动组、厝仔村“党建+”邻里中心、中国石狮国际食品城、福建省石狮市天乐食品有限公司协办。图为石狮市食品行业协会爱心食物中心厝仔分站

(记者 兰良增 见习记者 张诗瑶 通讯员 郭莉莉 曾秀宝)